
ЭССЕ И ПИСЬМА

К ВОПРОСУ О ПРОТИВОСТОЯНИИ СТАЛИНА И ТРОЦКОГО

В 1918 году положение России было поистине катастрофическое - невероятно уменьшилась её территория, угрозы исходили отовсюду. Потеря Казани летом 1918 г. казалось с неизбежностью вела к падению Москвы. Но произошло то, что представляется чудом красноармейские части во главе с Львом Троцким одержали победу под Свияжском и освободили Казань. Второго октября 1918 г. на заседании ЦК рассматривался конфликт в Реввоенсовете Южного фронта, действовавшего против указаний Председателя Реввоенсовета Республики Троцкого о единоличии в командовании армией. Члены этого Реввоенсовета Сталин, Ворошилов и Минин отказались признать полномочия бывшему генералу П. Сытину на командование войсками фронта. Подобными конфликтами в Царицыне неоднократно занимался Ленин. Он высоко ценил заслуги Троцкого и поддерживал его. На заседании ЦК было принято предложение Я.М. Свердлова вызвать Сталина к прямому проводу и указать ему, что подчинение Председателю Реввоенсовету Республики абсолютно необходимо.¹

Не потому ли в то же время, вопреки своему истинному отношению к Троцкому, Сталин публикует в «Правде» статью, в которой писал: «Вся работа по практической организации восстания происходила под непосредственным руководством председателя Петроградского Совета Троцкого»². Далее в статье говорилось, что партия обязана прежде всего главным образом Троцкому в умелой постановке работы Военно-революционного комитета³. Ни о каких других органах восстания, в которых якобы участвовал Сталин, речь тогда не шла.

В юбилейные дни первой годовщины Октябрьской революции 25 октября 1918 г. произошло важное событие: Центральный Комитет РКП(б) принял с некоторыми дополнениями предложение Троцкого «освободить из-под ареста всех офицеров, взятых в качестве заложников»⁴. Это стало возможным на основе принятого 6 ноября 1918 г. постановления Шестого Всероссийского Чрезвычайного съезда Советов об амнистии⁵. В итоге более 70 тысяч бывших офицеров царской армии и других военных специалистов влились в регулярные части Красной Армии, обеспечив дальнейшие её успехи в гражданской войне. Вместе с тем противостояние Троцкого и Стали-

¹ "Известия ЦК КПСС", 1989, 6, с. 158.

² "Правда" 6 ноября 1918 г.

³ Там же.

⁴ "Известия ЦК КПСС".1989, 6, с. 163-164.

на все усиливалось. Несмотря на самоотверженное участие военспецов на стороне красных в борьбе за советскую власть, за целостность страны, в борьбе с белогвардейцами, действовавшими совместно с многочисленными армиями интервентов, Сталин порой открыто, а чаще в свойственной ему предательской манере всячески противодействовал военным специалистам. Почти через 20 лет Сталин все же добился своего: почти все они, герои гражданской войны были казнены, расстреляны в годы сталинского террора.

*Серебрякова Зоря Леонидовна,
доктор исторических наук.*

⁵ Декреты Советской власти т. 5, с. 111.
